

Правовая самооборона или Как уберечься от российской милиции

«Кто предупреждён, тот вооружён!»
(Народная мудрость)

Произошедшее на днях ужасное побоище в московском супермаркете, когда от рук обезумевшего маньяка в милицейской форме погибли и пострадали мирные граждане, вся вина которых состояла в том, что они оказались не в том месте и не в то время, со всей очевидностью (в который уже раз) показало качество «человеческого материала», дух и профессиональные «кондиции» сотрудников российской милиции. Напиться на рабочем месте, приехать в форме, в пьяном виде (бедняга, постоянный стресс на работе) в общественное место, перестрелять окружающих людей из «паленого» ствола, находящемся в розыске - это показатель, который вызывает уже даже не страх, а какое-то гадливое ощущение безнадежности всей ситуации. Ситуации, когда твоя жизнь, жизнь твоих родителей, детей, друзей и просто знакомых может оборваться буквально ежесекундно. Давно уже понятно, что наша милиция занята поборам с рыночных торговцев с Кавказа, «крышеванием» коммерческих структур, разгоном «маршей несогласных» - короче, дел много, до защиты граждан от преступных посягательств руки как -то не доходят.....

Но вот теперь, очевидно, они решили нас просто отстреливать!

Как человек здравомыслящий, я не очень хорошо отношусь к идее разрешения в России свободного оборота огнестрельного оружия, это очень сложная и многогранная тема, требующая отдельного разговора. Покамест мне бы хотелось представить некоторые мысли опросто о том, как элементарно выжить, если уж не повезло и вы оказались в «тесном контакте» с современной российской милицией. Получилось своего рода небольшое «пособие по выживанию», в которое вошел как опыт автора, так и опыт ряда других людей, в том числе и профессиональных юристов и действующих адвокатов.

1. Адвокат

Найдите через друзей и знакомых хорошего адвоката по уголовным делам и делам об административных правонарушениях и заключите с ним соглашение (устно или письменно) о том, что «в случае чего» он придёт на помощь и окажет квалифицированную юридическую помощь. Естественно, с последующей оплатой оказанных услуг.

Почему именно адвоката, а не просто юриста с опытом? На самом деле, можно и юриста. Однако имеется несколько «но». Во-первых, только адвокат (как правило) может защищать подозреваемого по уголовному делу. Во-вторых, у адвоката по закону об адвокатуре элементарно больше прав и возможностей для защиты обвиняемого.

Некоторые скажут, что адвокат - это дорого. Но в какую сумму можно оценить свою свободу и нервные клетки, которые, как известно, не восстанавливаются. Кроме того, сведения о чрезмерной стоимости услуг адвокатов не вполне достоверны. Суммы порядка 10 000 рублей в большинстве случаев хватит с лихвой и лишь изредка может понадобиться больше. Учитывая, что обычный гражданин далеко не каждый день и даже не каждый месяц попадает в ситуацию, когда нуждаешься в услугах адвоката, сумма невелика. Можно расценить её как своеобразную страховку, надёжный вклад в спокойное и свободное будущее.

Итог: иметь собственного адвоката сегодня не роскошь, а необходимость, доступная (и необходимая) многим.

2. Знание – сила

«Кто владеет информацией, тот владеет миром»
Натан Ротшильд

В нашей нынешней жизни, совершенно естественно, что в вашем мобильнике должен быть записан номер

адвоката, причём он стоит на быстром наборе одной клавишей. Кроме того, его же номер записан в записной книжке наряду с другими Особо Важными Телефонными Номерами, а именно: телефон справки УВД или оперативного дежурного УВД, телефон Управления собственной безопасности УВД, телефон оперативного дежурного ФСБ, телефон МЧС, службы спасения, скорой помощи и т.п.

Кроме того, необходимо твердо знать, где в районах вашего постоянного местопребывания (дом, университет, работа, спортзал) находится ближайшее отделение или постоянный пост милиции, ближайший травмпункт или больница.

Зная, где находится ближайшее отделение милиции, вы не растеряетесь, когда «оборотни в погонах» поведут вас не в том направлении. Зная телефон УСБ УВД, вы сможете оперативно сообщить о неправомерных действиях сотрудника милиции и, возможно, предотвратить такие действия. Вовремя позвонив своему адвокату, вы продемонстрируете правовую силу, стоящую за вашей спиной и сможете избежать массы неприятностей.

Итог: информация - продукт бесценный – получить её можно за копейки, а использовав, спасти многое - от денег до жизни.

3. Общение с милицией

Чтобы адекватно общаться с сотрудником милиции, желательно знать к какому виду и типу он относится – поскольку у каждого милиционера свой ареал обитания и свои обязанности - и какие права он имеет.

Во-первых, это сотрудники ППС (патрульно-постовой службы). Именно они в основном будут подходить к вам на улице с проверкой документов, содержимого карманов и сумок. Чаще всего сотрудники ППС ходят вдвоём или втроём, одеты обязательно в униформу, при себе имеют оружие, спецсредства (наручники, резиновую палку). Пэпээсники обычно люди молодые, недавно после армии, поэтому в их глазах у них прав много, а у вас, наоборот мало. Знают хорошо они только наказания начальства и ведомственные инструкции, поэтому на все ваши конституционные права им по большому счёту наплевать.

Придираются они преимущественно к молодёжи, людям уголовного и «нерусского» вида. Общаться с ними нужно корректно, но уверенно, зная свои и их реальные права и обязанности.

Во-вторых, на вокзалах и станциях железной дороги, в аэропортах, в метро, и т.п. транспортных узлах, а также в поездах дальнего следования несут службу сотрудники ЛОВД (линейных органов внутренних дел) или по-простому – транспортная милиция. Обычно это один-два милиционера, стоящие или прогуливающиеся по подведомственной им территории, либо сидящие в специальном штабном вагоне (чаще это 1-2 купе). Одеты в униформу, на груди может быть жетон или бейджик.

Люди это весьма спокойные и без лишней нужды не подойдут. Главное соблюдать правила нахождения в аэропорту, на вокзале и т.п.

В-третьих, участковые уполномоченные. Вид, ставший очень редким. За каждым участковым закреплён определённый участок города – несколько улиц и домов, где он осуществляет свои обязанности. В основном они заключаются в контроле несовершеннолетних правонарушителей, людей, освободившихся из мест лишения свободы, буйных, наркоманов и алкоголиков. Также в его функции входит розыск пропавших людей и призывников-уклонистов, разборки с неуживчивыми соседями, а также взятие на заметку торговцев краденым и наркотиками.

По инструкции, участковый обязан раз в полгода делать поквартирный обход своей территории, но на практике такой обход почти никогда не делается.

В-четвёртых, оперативные уполномоченные (опера, оперативники). Люди это, чаще всего довольно квалифицированные. Преимущественная сфера деятельности оперативников – проведение оперативно-розыскных мероприятий, а именно: сбор и оформление доказательств при расследовании уголовных преступлений. На практике это выражается в допросах потерпевших, подозреваемых и свидетелей; беседах с различными лицами, которые могут иметь интересующие опера сведения; проведении обысков и осмотров. Т.е. скорее всего встретиться с опером можно только в отделении милиции.

Опера одеваются неформально, т.е. могут и не носить униформу. Основная среда рабочего общения оперов – уголовники и прочие околориминальные элементы. Поэтому неудивительно, что зачастую оперативники становятся внешне очень похожи на подведомственный контингент. Главное тут, не перепутать!

В-пятых, вневедомственная охрана (ВО). Люди эти всегда одеты в униформу и чаще всего передвигаются исключительно на автомобиле, поэтому повстречаться с ними не так-то легко.

Основные обязанности ВО – охрана квартир, дач, магазинов и офисов; сопровождение ценных грузов. Соответственно, вероятность встречи с ними повышается возле квартир, магазинов и т.д., но только в том случае, если данные объекты, как говорится в сводках, «подверглись противоправным посягательствам».

В-шестых, ГИБДД (ДПС). В первую очередь это гроза автомобилистов и об этом аспекте их жизни известно очень много. Поэтому остановлюсь только на их взаимоотношениях с пешеходами.

Пешеход может встретить инспектора ДПС преимущественно в двух случаях: при переходе проезжей части на красный или в неполюженном месте и, как ни странно, в общественном транспорте (автобусе).

В-седьмых, горячо любимый многими ОМОН (отряд милиции особого назначения). Встреча с сотрудниками ОМОНа чаще всего возможна только во время разнообразных торжеств, общегородских мероприятий и праздников, митингов, пикетов, «маршей несогласных», а также в случае введения оперативных планов типа «Перехват», «Вулкан» и т.д.

Как ни банально, но с сотрудниками ОМОНа лучше не общаться вообще. Это реально плохо сказывается на здоровье. Спецсредство ПР (палка резиновая) бьёт очень больно!

В-восьмых, есть масса других сотрудников милиции, работающих в структурах с такими «страшными» названиями как: УБЭП, УБОП, ОПДН, а также следователи и дознаватели, эксперты-криминалисты и т.д. Вероятность их встречи со среднестатистическим гражданином чрезвычайно мала, а основные принципы общения с ними едины, поэтому отдельно их не стоит описывать.

4. Права сотрудников милиции

Обязанностей у милиционеров вообще-то, много и разных. Знать их особо ни к чему (зачем нам чужие проблемы?), но помнить необходимо следующее: сотрудник милиции в любых условиях должен быть вежливым и тактичным с гражданами, обращаться к ним на «вы», а свои требования и замечания излагать в убедительной и понятной форме. При обращении к гражданину на улице или ином общественном месте милиционер должен поздороваться, приложив руку к головному убору, назвать свою должность, звание и фамилию, после чего кратко сообщить причину и цель обращения.

Если милиционер ведёт себя иначе, грубит и отказывается продемонстрировать удостоверение – это уже повод как минимум – насторожиться.

Теперь о правах сотрудника милиции. Прав у милиции довольно много, но все они ограничены и урезаны. То есть, важно знать не только и не столько права милиционера, сколько границы этих прав.

Первое, милиционер вправе проверить у вас документы.

Но он не вправе требовать именно паспорт. Удостоверить личность можно военным билетом, водительским удостоверением, служебным удостоверением, студенческим билетом и т.д. Главное, чтобы на документе имелась фотография и он являлся именно документом, т.е. имел хотя бы подпись и печать. Также милиционер не вправе изъять документ без двух понятых и протокола, при этом в протоколе должно быть указано основание изъятия документа (например, признаки подделки).

Во-вторых, милиционер вправе вас (и ваши вещи) досмотреть или обыскать.

Но он не вправе делать это один или с другим (другими) милиционерами. Досмотр или обыск производится только в присутствии двух понятых одного с вами пола и фиксируется в протоколе.

В порядке исключения возможно проведение досмотра без понятых, но только в том случае, если милиционер имеет основания полагать, что у вас находится при себе оружие или иной предмет, используемый в качестве оружия.

В-третьих, милиционер вправе вас задержать и/или доставить в милицейский участок.

Это право также ограничено. Если вас просят пройти в участок для установления личности – это не доставление и не задержание. То есть вас не должны обыскивать, вас не должны сажать в «обезьянник», вас не должны ограничивать в телефонных звонках, вас не должны заковывать в наручники. По закону, они могут

только вежливо попросить пройти в участок, где милиционер «пробьёт» ваши данные по базе .

Если это доставление или задержание – обязательно составляется протокол, в котором должна быть указана причина доставления или задержания. При этом рекомендуется самостоятельно проставить время доставления или задержания на протоколе, чтобы вас не продержали больше положенных 3 часов при задержании.

В-четвёртых, милиционер вправе применить спецсредства: надеть наручники или стукнуть резиновой палкой.

Это уже сильное право, поэтому оно сильнее всего ограничено и может применяться только для:

- пресечения оказываемого сопротивления;

- для задержания лица, застигнутого при совершении преступления против жизни, здоровья или собственности и пытающегося скрыться;

- для доставления задерживаемых лиц в милицию, когда они своим поведением дают основания полагать, что могут совершить побег или причинить вред окружающим или себе, или оказывают противодействие сотруднику милиции.

Всё, иных вариантов нет!

Итог: прав у милиционера довольно много, но большинство из них осуществляются только под протокол и при наличии основательной причины. Знание границ этих прав позволяет более уверенно вести себя в общении с сотрудником милиции.

5. Принципы общения с сотрудником милиции при допросе

Основное правило при общении с милицией: вы должны сохранять спокойствие и уверенность. Работа милиционера такова, что больше всего он встречает людей неуравновешенных – паникёров, истериков, пьяных, неадекватных, просто расстроенных и т.д. Поэтому общение с вежливым, спокойным и уверенным человеком сразу же настраивает нормального милиционера на адекватность.

Допрос – это тяжелое испытание для психики неподготовленного человека. При этом на допросе вам будет противостоять, как минимум человек, прошедший десятки, а то и сотни допросов. Есть у вас подобный опыт? Нет, соответственно, вы автоматически попадаете в невыгодную для себя ситуацию. Поэтому, если есть возможность, нужно молчать, как партизан в гестапо.

По закону вы имеете право:

- не свидетельствовать против самого себя, своего супруга и близких родственников (ст. 51 Конституции РФ);

- на помощь персонального защитника – адвоката, в том числе при проведении допроса.

И ещё раз – если «молчать» - то это значит - молчать. Никаких «бесед по душам», никаких «потрепаться с сокамерниками – собратьями по несчастью», никаких «это не допрос, а просто беседа», никаких «да ты не обвиняемый, ты свидетель, расскажи, что видел». Превратиться из свидетеля или даже потерпевшего в подозреваемого или пособника гораздо легче, чем вам кажется. Особенно, если преступление тяжкое и у милиции нет подозреваемых – обронил пару лишних слов и всё, привыкай видеть небо в клетку.

Поэтому, ещё и ещё раз – ваша единственная позиция должна быть: «без адвоката никаких разговоров, бесед и допросов». Ну и, естественно, никаких подписей. Что бы ни предлагали подписать, пусть даже это договор дарения миллиона евро от покойной тетушки!

Ещё один важный момент – до, во время и после допроса (в идеале – во всё время вынужденного нахождения в милиции) ничего и никого не трогайте, ничего не надевайте, ни к чему не прикасайтесь! А то дотронетесь до какой-нибудь «штучки», а после окажется, что ею грохнули 25 человек. И теперь на ней ваши отпечатки. Понятно, чем это может пахнуть?

Или – тронул за плечо человека в милицейской форме, чтобы спросить, где здесь туалет, а он упал и заплакал. И вас могут оформить за нападение на лицо, находящееся при исполнении.

Если уж при обыске (который в обязательном порядке проводится при наличии двух понятых вашего пола и оформляется протоколом) у вас из кармана вытащили что-то, что вы туда не клали – обязательно заявите об

этом в присутствии понятых и потребуйте записать своё заявление в протокол.

В общем, следите за собой всегда и в любой ситуации. Особенно, когда имеете дело с «людьми в форме»!

С волками жить - по-волчьи выть!

Законопослушный гражданин РФ и налогоплательщик
Павел Трофимук

Автор: Артур Скальский © Babr24.com ОБЩЕСТВО, МИР 👁 4679 04.05.2009, 13:23 📌 219
URL: <https://babr24.com/?ADE=77367> Bytes: 15554 / 15452 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24_link_bot](#)

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24_link_bot](#)

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24_link_bot](#)

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)